06学年科学测试卷2　　姓名         

一、选择题（每小题4分，共80分）

1、有六个国家科学家参与了人类基因组的工作草图计划，除美、英、法、德、日外还有                                             （    ）

(A)中国       (B)韩国        (C)俄罗斯       (D)意大利

2、多哈亚运会乒乓球赛，我国选手包揽了全部五项冠军。他们在比赛中使用的“大球”较以前的“小球”直径增加了                   （    ）
A．2μm
  
 B．2 mm      
C．2 cm   

D．2 dm
3、下列关于太阳的演化过程，正确的是                      （    ）

A.太阳→白矮星→红巨星→暗矮星  B.太阳→红巨星→白矮星→暗矮星

C.太阳→红巨星→白矮星→星云    D.太阳→星洞→星云→暗矮星

4、自然界的生物，通过生存斗争适者生存，不适者被淘汰，这就是（    ）

A、自然选择  B、人工选择     C、生物进化    D、遗传变异
5、某同学在日常生活中估计了以下几个数据，你认为正确的是     （　　）

A．一只鸡蛋重约2牛  B、短跑名将格林百米短跑的平均速度约15米/秒

C、普通灯泡的工作电流约20毫安
    D、学校课桌高约80厘米

6、下列变化过程中，没有颜色变化的是                        （    ）

A．加热木炭粉与氧化铜的混合物 B．向pH 为5.6的无色溶液中滴入几滴酚酞     C．加热胆矾晶体          D．光亮的铁丝在氧气中燃烧
7、下列过程中，只涉及物理变化的是                          （     ）
A．葡萄糖在酶作用下转变成二氧化碳和B．净化水时吸附、沉淀、过滤和蒸馏

C．用燃烧实验鉴别天然纤维和合成纤维 D．维生素C将食品中的三价铁还原
8、下列关于细胞核中染色体、DNA、基因三者之间的包含关系的表述中，正确的是                                                       （     ）
[image: image16.png]


[image: image2.png]%é@ﬁ: DNA ;{&éﬂi BH)

C. D.




9、有一位科学家在一只大木箱里栽种了一棵黑麦。他尽量创造良好的条件，让黑麦的根能够充分地生长。到了黑麦长出麦穗的时候，他统计出了这棵黑麦的根系是由1400万条根组成的。这些根一共有150亿条根毛，精确的计算表明：这棵黑麦根系的总面积是茎和叶的总面积的130倍。这种现象对黑麦的生活的意义是                                                    （     ）

  A．固定植株   B．吸收水分和无机盐   C．制造营养     D．散失水分

10、下面是小明在医院做的血常规检查报告单的部分内容。由此判断小明可能患有                                                        （     ）
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        A．贫血    B．炎症    C糖尿病    D．白血病

11、某人饥饿时吃了油饼，此油饼经人体消化、吸收、氧化分解后，其主要的终产物是CO2、H2O，它们可经下列哪组器官或组织排出体外          (     )

(A)肺、皮肤、肾 (B)毛细血管、肾  (C)鼻、血液、皮肤 (D)皮脂腺、肝脏、肾12、右图是用显微镜观察植物细胞的叶绿体和细胞质流动实验中的两个视野，要把视野中的物像从左图转为右图，下列操作步骤正确的排序是     （    ）
1 转动细准焦螺旋  ②转动粗准焦螺旋
2 ③移动装片  ④调节光圈 ⑤转动转换器
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 (A) ③一⑤一②一①  (B) ④一③一②一⑤   
 (C) ③一①一④一⑤  (D) ③一⑤一④一①  
13、食品卫生与身体健康密切相关。下列做法不会危害人体健康的是   (     )

A为使鱼干的颜色更白。用过氧化氢来浸泡处理

B为降低生产成本，减少婴儿奶粉中蛋白质的含量

C为预防甲状腺肿大，在食盐中添加适量的碘元素

D为保持肉类制品味道鲜美，在香肠中加入过量的亚硝酸钠
14、大肠杆菌生活在人的大肠内，吸收养料，同时合成VB供人需要。大肠杆菌与人的关系是                                            （    ）

A．共生  　 B．捕食 　 C．寄生 　 D．竞争
15、下列各类食物中蛋白质含量最丰富的是                        (    ) 
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A　　    　　　　B　　　　　　　　C　　　　　　　　　　D

16、不同的叶有不同的着生方式，但无论什么植物，其相邻的两片叶总是不重叠的，而形成镶嵌式的排列，这是植物对                        （     ）

(A)蒸腾作用的适应(C)异化作用的适应(C)光合作用的适应 (D)呼吸作用的适应

17、下列说法正确的是                                        （　　）

A、DNA是一种遗传物质，它的全称是核糖核酸。

B、由上皮细胞形成的恶性肿瘤就是癌。

C、艾滋病是遗传物质发生改变而引起的性传播疾病

D、父母与子女，兄弟与姐妹之间都是直系血亲
18、关于体育锻炼能够减肥的主要原因是（    ）

A、体育锻炼能够减少蛋白质的消耗     B、体育锻炼能够增加脂肪的消耗

C、体育锻炼能够降低消化能力         D、体育锻炼能够降低蛋白质的吸收
19、观察心脏内部结构时，看到心脏瓣膜只能向一个方向开放，保证血液流动的方向是                                                  （    ）  

A、心房→心室→静脉           B、心房→心室→动脉     

C、心室→心房→动脉           D、静脉→心室→心房
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20、200 5年5月22日有媒体报道：青海省刚察县境内部分候鸟异常死亡，截止到5月8日，青海湖已有178只斑头雁确诊死于禽流感H5N1病毒。当地卫生检疫部门已对进入疫区的车辆进行严格检查，并彻底消毒；青海湖鸟岛旅游区已经封闭。从预防传染病的角度，当地卫生检疫部门所采取的措施属（     ）
A．控制传染源 
B．切断传播途径 
 
C．保护易感者   D．计划免疫

二、简答题（每空2分，共60分）

21．上图是显微镜结构图，根据此图回答：

(1)用显微镜观察标本时，需要调节焦距，找到物象；此时必须转动图中标号为           的部件。

(2)观察时应先选用          物镜。(填“高倍”或“低倍”)

22．下表是100 g某品牌板栗的部分营养成分。

	总热量
	蛋白质
	糖　类
	油　脂
	钠
	维生素C

	1016 kJ
	5.1 g
	11.3 g
	?
	4.6 mg
	3.3 mg


（1）食物的成分主要有六大类营养素，上表中没有涉及的营养素是______；
（2）假设该板栗中的钠元素以氯化钠的形式存在，则100 g该板栗中，氯化钠的质量为___       _mg（计算最后结果精确到0.1，下同）；
（3）假设食物的热量是由蛋白质、糖类、油脂提供的，单位质量的蛋白质、糖类、油脂完全氧化放热约为：
油脂39.3 kJ/g       蛋白质18 kJ/g糖类　    15.6 kJ/g。 

　根据此数据计算，理论上100 g该板栗中油脂的质量为___  ___g。
23。某农工商贸集团的生产基地工作人员，在可控制温度和大气成分的塑料薄膜大棚中栽培蔬菜，为了提高蔬菜产量常常采取一些措施。请根据植物新陈代谢的特征回答下列问题：

(1)当白天温度适宜，光照充足，土壤中水分、无机盐充分满足植物生长时，为使作物增产，应采取的措施是                                 。采取该措施的主要理由是                               。
(2)夜晚适当降低大棚的温度，使作物的呼吸作用减弱，减少                分解。降低温度能使呼吸作用减弱的主要原因是                    。
24．右图为肺的内部结构及血液循环示意图，请据图分析回答：   
（1）图中标有②的结构称           。
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（2）由于在组织处发生气体交换，使B→A 由          血变成           血。

（3）某同学肠胃不适，检验血常规后，化验单上有一条记录是：白细胞——15×109/L（白细胞正常值为4×109/L至10×109/L）。医生推断该同学肠胃可能出现炎症，进一步检查后，医生给该同学开了抗生素药物。通过输液，该同学的病症出现明显好转。医生判断该同学肠胃可能出现炎症的依据是：                                   。若跟踪检查，你知道抗生素进入人体后最先到达心脏四个腔中的              。
25、科学与人体健康密切相关，若人体血液缺铁，就会“贫血”；人体缺钙，会患佝偻病；缺碘会引起甲状腺肿大；缺氟易产生龋齿；缺锌会引起食欲不振等。

(1) 市场有“某某(补血)口服液”、“高钙牛奶”、“加碘食盐”、“加氟牙膏”、“葡萄糖酸锌”等商品，“葡萄糖酸锌”属于七答营养素中的                。                 

(2) 市售麦片中含有微量极细的还原铁粉，饮用这种麦片后，铁在胃液中变为亚铁盐的化学方程式为          __________________________                 

(3) 市售AD营养布丁的配料：①蔗糖 ②奶粉 ③乳酸钙④维生素A ⑤维生素D，其中属于营养素的有(填编号)                                
26、下图表示某健康男子在尽量排空膀胱的情况下，每隔0.5时收集的尿量，其中在A时喝2大杯蒸馏水，此后不再饮水和进食直至第8小时。
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(1)A时饮水后尿量明显增加的原因                                     ；    
(2)此人在第3小时至第8小时期间仍有尿液产生，其原因是                 。   

27、胰岛素是一种蛋白质，是治疗糖尿病的特效药。在传统技术条件下，胰岛素需从哺乳动物体内提取，价格昂贵。利用基因工程生产胰岛素能有效解决这一难题。“基因重组人胰岛素"——“甘舒霖”是国家“九五"重点科技攻关项目，“甘舒霖”的问世及产业化，填补了国内的空白。请回答下列问题：

  (1)人和生物体的性状是由位于染色体上的              决定；

  (2)人体内的胰岛素对维持             浓度具有重要作用；

  (3)胰岛素只能注射，不能口服，其原因是                            
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28．据报道，食道癌是世界上最普通的癌症之一，全球每年新发现的食道癌病例超过40万。右图是研究人员对1200名食道癌患者发病原因调查所得到的数据。从调查结果可知，               是导致食道癌的两个主要原因。

29．甲乙两同学根据不同的分类标准对以下7种动物进行了简单的分类，请你完成表格填写

	
	甲
	乙

	类别1
	燕子、野兔
	燕子、青蛙、野兔、鱼

	类别2
	蜜蜂、青蛙、蚯蚓、蜘蛛、鱼
	蜜蜂、蚯蚓、蜘蛛

	分类依据
	
	


30．化学与人体健康密切相关。 一些重要的营养素如：糖类、淀粉、油脂、蛋白质、维生素等，对人类的生命活动具有重要意义。 作为处在身体生长发育关键时期的中学生，不能偏食、挑食，每天都要摄入足够、均衡的营养。

(1)某同学平时不吃饭，只吃菜，结果出现乏力、疲倦甚至昏迷等症状，他缺少的营养素是                
（2）某同学在毕业体检时，检查出蛋白质摄入量不足。假如你是一名医生，你会建议他在平时的饮食中应该多吃的食物是               （任填一种）

31．像往年一样，今春我国北方一些地区又遭遇了沙尘暴的袭击，对于每年经受沙尘洗礼的人们来说，对沙尘的危害似乎已经习以为常。但是，强烈的浮土也是传染疾病的罪魁祸首之一，请据此回答：

（1）沙尘暴带来的病毒和病菌属于                 （填“传染源”、“病原体”或“传播途径”） 。

（2）我国在西部大开发战略中，实施“南水北调”工程，从生态因素分析，目的是改善西部地区生态环境中的                  因素。

（3）为搞好西环境的保护和建设，我国实行“退耕还林，退耕还草”，强调树种和草种的多样性，目的是增强生态系统的                     。

三、实验探究题（每空2分，共40分）
32、维生素C又名抗坏血酸，易溶于水，易被氧化，能与碘反应。人体缺乏维生素C可能引发多种疾病。某研究性学习小组对它研究如下：

（1）猜想：维生素C可能具有酸性？

（2）实验方案：

提供试剂：维生素C片、蒸馏水、紫色石蕊试液、无色酚酞试液、氢氧化钠溶液、PH试纸（实验仪器自选）

根据以上试剂，请你帮助他们设计出两种实验方案，并写出实验现象：
	实验内容
	实验现象

	方案1
	

	方案2
	


（3）结论：维生素C具有酸性。根据维生素C的性质，判断下列物质中能与维生素C反应的是（       ）

A金属镁  B氯化钾  C氢氧化钠  D硫酸铜

(4)某同学联想到西红柿等蔬菜、水果中含有丰富的维生素C，放置时间长短是否对维生素C的含量产生影响，他设计了如下的实验方案：

I把新鲜的西红柿和放置一周的西红柿分别捣碎，用纱布将汁液挤入两个烧杯中；

II取两只盛2ml 蓝色碘的淀粉溶液的试管，分别滴加上述两种汁液，边加边震荡，直到蓝色刚好消失，记录滴数如下：

	汁液
	新鲜的西红柿汁液
	放置一周的西红柿汁液

	滴数
	10
	20


请回答下列问题：

你认为西红柿中维生素C含量高的是                

你从中得到的启示是                          

	试管编号
	加入物质
	温度
	PH值
	滴加碘液后颜色变化

	    1
	2ml淀粉糊，2ml蒸馏水
	37℃
	7
	蓝色

	    2
	2ml淀粉糊，2ml唾液
	37℃
	  7
	紫色

	    3
	2ml淀粉糊，2ml唾液
	45℃
	  7
	蓝色

	    4
	2ml淀粉糊，2ml唾液
	37℃
	 1.8
	蓝色


33、为了研究唾液淀粉酶的催化作用会受哪些因素的影响，某实验小组做了如下实验。分析后回答问题：

试管2和3比较，说明_____________________________________。

1) 试管__  _ 、_  _比较，说明唾液淀粉酶的催化作用要受pH值的影响。

2) 滴加碘液后不变色的试管是______________    _____________。

34、某学习小组为了调查校园不同区域空气中的细菌含量，选择了三天中的同一时间段，在相同条件下用相同的培养皿在不同区域内进行采样，分别在室温下恒温培养48 小时，观察培养皿中长出的乳白色菌落（一个细茵或真菌繁殖后形成的肉眼可见的集合体称为菌落），点数后，将结果记录在下表中．请回答下列问题：

	
	第一天
	第二天
	第三天
	菌落平均个数

	教室内
	28
	25
	26
	26

	绿化区
	3
	5
	2
	3

	食堂
	20
	24
	2l
	22

	运动场
	7
	9
	7
	8


（1）设置四组对照组，选择了三天中的同一时间段，在相同条件下用相同的培养皿在不同区域内进行采样，分别在室温下恒温培养48 小时，这种研究的方法叫___          __法。

（2）上述四个区域中空气细菌含量最低的是_____   ___，给你的启示是:_____ _                                         
（3）教室内空气细菌含量较高的原因是____       _____.（写出一个即可）。
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（4）春季是疾病易发季节，常用质量分数为0.3%的消毒液对空气进行消毒。现有质量分数为6%的消毒液0.5千克，可配制质量分数为0.3％的消毒液__   ___     ____千克。

35、人体手臂进行大幅度甩动后，用绷带在上臂近肘关节的部位扎紧，然后握紧拳头，这时可在前臂内侧面见到皮肤下有粗大的静脉鼓起(见图①)；实验者以其双手各一指按住手臂的Y处，然后一手指按着Y处，另一指则沿静脉一直向上推至X处才放开(见图②)；当手指松开后，血液只由X处流到b处就不继续流向c处，b与c之间的静脉外表上好像消失不见了(见图③)。这个实验说明了         _。
36、制作血涂片，需要得到薄而均匀的血膜，下中正确的推法是___       _，因为这样不会使______   _____ ______。
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37、极地狐生活在寒冷的北极，沙漠狐生活在炎热的非洲沙漠地区，由于非生物因素中的温度影响，它们的形态有显著的差异，右图为极地狐和沙漠狐的头像。请根据头像的特征判断回答：

（1）__   ___图是沙漠狐。（2）判断的主要依据是___________________。

三、分析计算题（20分）

38、（8分）在标准大气压下，将一株绿色植物置于密闭的容器中，经过一小时测得CO2和葡萄糖的变化量，结果如下表：

	组    别
	A  组
	B  组
	C  组
	D  组

	有无光照
	充分光照
	充分光照
	暗  处
	暗  处

	温    度
	15℃
	25℃
	15℃
	25℃

	CO2变化量
	减少44mg
	减少110mg
	增加22mg
	增加44mg

	葡萄糖变化量
	增加30mg
	增加75mg
	减少15mg
	X


(1)应选择__  ___两组数据比较植物在有光和无光的条件下放出C02量的多少。

(2)25℃时，这株植物在黑暗处放置一小时，要消耗葡萄糖(X)多少毫克？
[呼吸作用化学反应式：C6H12O6(葡萄糖) +6O2 
[image: image5.wmf]¾

®
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 6CO2 +6H2O + 能量]

(3)通过分析表格，试解释新疆吐鲁番西瓜比嘉兴西瓜甜的原因。

39、（12分）当生物体在缺乏空气的条件下腐烂时，会放出一种气体，我们把它称为沼气.沼气通常含有60％的甲烷(CH4)，其余的大部分是CO2.沼气是很好的燃料，可用于家庭烹调、取暖和照明.目前我国农村中建造了大量的沼气池产生沼气.据测算，平均每立方米大小的沼气池一天产生沼气量是0.2m3.而每立方米的沼气可以供6口之家三餐的烹调所用，可以使3吨的卡车运行3km，可以点亮60W电灯工作6h.请问：
(1)每立方米的沼气可以产生_         J的能量.

(2)沼气燃烧的主要化学方程式是                                     .

(3)沼气是甲烷细菌在分解腐烂物质时释放出来的.甲烷细菌属于 （    ）

A、好氧性异养型细菌          B、厌氧性异养型细菌

C、好氧性自养型细菌          D、厌氧性自养型细菌

(4)如果某小山村有30户家庭，生活用电每户平均100W，公共设施及学校用电约1000W.设全村平均每天用电4h.为保证全村的正常用电，至少要建造多大的沼气池才够用？（请通过计算回答，计算过程中不能被整除的，小数点后保留一位小数）。
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